ALGORITHMIQUE

C — Les fonctions

EXERCICE ' ® Décrire un programme EXERCICE ' © Comprendre un programme

1 def f(a): On donne la fonction suivante :
p=a*a :
1 def f(a,b):
2 return p 2 return 2*a+b

1. Donner le nom de la fonction et de ses paramétres. o .
_ . . . 1. Que renvoie l'instruction f(3,2) ?
La fonction est nommeée f, son parameétre est nommé a.

a t3) 71(3) 2%X3+2=8

2. Quevautf(3) 71(3) =9 . .

3. Que fait cette fonction ? 2. Que renvoie l'instruction f(2,3) ?
Elle éleve au carré un nombre. 2x2+3=7

EXERCICE ' ® Comprendre un programme EXERCICE ' ® Comprendre un programme

On donne la fonction suivante : Que renvoie la fonction f poura=3eth=47?
1 def produits(a,b,c): 1 def f(a,b):
2 return a*c, b*c 2 return "a+b"

1. Combien de paramétres admet cette fonction ? 3 “at+h”

2. Que renvoie l'instruction pr odui t s( 4,3,2) ?8et6
3. Proposer une instruction utilisant la fonction
pr odui t s et renvoyant les valeurs 15 et 20.

produits(3,4,5)

EXERCICE ' ® Comprendre un programme EXERCICE ' ® Compléter et écrire

un programme

1 def f(a,b): 1. Compléter la fonction somme pour qu’elle renvoie la
2 s=2"a+tb somme de a et b.

3 return s

1 def somme(a, b):
1. Quelle instruction faut-il écrire pour utiliser la fonction
f avecles paramétres 3et2?
f(3,2) 2. Ecrire une fonction di f f er ence qui renvoie la
différence entre a et b.

1 def difference (a,b):

2 return a+b

2. Compléter le tableau suivant :

a b fla,b)

2 3 7 2 return a-b
-2 3 -1

1 3 5

E X E R G I G E ' ® Compléter un programme EXERCICE ' ® Associer des programmes

. . . Voici 3 programmes :
La fonction ai r e calcule I'aire d’'un rectangle en . def f(a,b):

H 2 a=3*a
fonction Eje sa largeur (!arg) et de sa Iopgueur (long). : a= L def (a.b):
1. Compléter les parametres de la fonction. 1 return ab return a+a“b
2. Compléter la troisieme ligne pour que la fonction Programme 1 Programme 2
; 1 def f(a,b):
renvoie la valeur attendue. . ot iy
1 def aire( larg., long. ): Programme 3
2 a=larg*l ong Associer a chaque résultat le programme
3 return 23 correspondant.

fen=4-> 2 f02)=2> 3 f23)=12> 1



SNT

' ® Ecrire un
Réseaux sociaux

EXERCIGE
programme

Au premier trimestre 2020, Facebook gagnait en
revenus publicitaires environ 6,95 dollars par mois et par
utilisateur (rapport financier du premier trimestre 2020).
1. Ecrire une fonction en langage Python nommée

r evenu prenant en parametres le nombre d’utilisateurs,
le nombre de mois et renvoyant le gain total en dollars.

1 def revenu(util, mois):
2 gain=util*mois*6.95
E return gain
2. Calculer le revenu publicitaire total de Facebook pour

le premier trimestre 2020 (le nombre d'utilisateurs était
d’environ 2,5 milliards).

Gain en milliards de dollars :
2,5%3x6,95=52,125

On considére le programme suivant :

' ® Comprendre un programme

def operation(x):
resultat=2*x-5
return resultat
a=operati on( 6)
b=operation( a)
c=operation( b+1)

[

2
3
4
5
3]
1. Quelle est la valeur de la variable a ?

a=2x6-5=7

2. Quelle est la valeur de |la variable b ?
b=2%x7-5=9

3. Quelle est la valeur de la variable ¢ ?
c=2x%x(9+1)-5=15

® Compreadre ef

EXERCICE i

On considiére la fondion ur | suhante -
1 def wrl(piece):

z serveur ="ht t p://wws. monappart . com/ *
3 adr esse=5er veur +pi ece
1 return adresse

L Quelle doit étre la nature du paramistre “piece” afin
d'éwiter de géndrer une erreur ¥

piece doit #tre une chaine de caracléres sinon la ligne 3
QEMEre une ermeur.

2. Ecrire une instruction utilisant la fondion ur | afin de
produire la chaine de caractires suivanie :

*hittp:/{ www. monappart.comfcuisine

=2 5L { cuisine™)

3. Parmi bes chaines de caradéres suivantes, quelles
sont celles qu'on peut produine en wlilisant la fondion
url

0 bt ) wewnw. monappartcorm fouising

& http: i www. monappart.com;’

& hittp: i www.monappart.com

& hittp: ) weww. miofsuperappart. com, cuising
0t G0

4. Modifier la fonction ur | afin de commencer chague
adresse par hittps:) el non hittp:.
1 def wurl{piece):

senveur= " hittps: fwww.monappart.com/™
adresse=serveur +pi ece

F
3
1 return adresse

12 'n':'an_u'plél'eret SHT :
écrire un programme  Géolocalisation

Pour calculer une longueur sur une carte, on multiplie la

longueur réelle par I'échelle de la carte.

1. Compléter la fonction mi seAl echel | e calculant la

longueur sur une carte en cm en fonction de la longueur

réelle en kilométres et de I'échelle.

1 def miseALechelle(l ongReelle, echelle):

2 | ongKm=longReelle*echelle
3 | ongCm=I ongKm* 100000
4 return | ongCm

2. Donner l'instruction permettant d'utiliser la fonction
mi seAl echel | e pour une échelle de 1/500 000 et
une longueur réelle de 12 kilométres.
miseAlechelle(12,1/500000)

Quelle est alors la longueur en cm sur la carte 7

12 %1/500 000 %100 000 = 2,4 cm

3. Programmer en langage Python la fonction nommée
cal cul Longueur prenant en paramétres : longCarte,
la longueur mesurée sur la carte en cm, et echelle, I'échelle
de la carte, et renvoyant la longueur réelle en kilométres.

1 def calcullongueur(longCarte,echelle):

2 longReelleCm=longCarte/echelle

# longReellekm=longReelleCm,/100000

4 return lonaReelleKm



" xercioc R R

Un peintre en batiment souhaite calculer a l'aide d'une fonc
tion en langage Python le prix total de la peinture néces-
saire en fonction de la surface a peindre et du prix au litre.

Il estime qu’il faut environ 3 litres pour 10 m? et
souhaite toujours garder 2 litres pour les finitions.

1. Donner I'expression de la quantité de peinture nommée
Ven litres en fonction de la surface en m?* nommée S.

V=3*S/10+2

2. Combien la fonction prendra-t-elle de paramétres ?

Deux paramétres : la surface et le prix au litre.

3. Ecrire en langage Python la fonction renvoyant le prix
total de la peinture.

1 def prixTotal(S,prixLitre}

b W=3*S/10+2
gt total=prixLitre*V
1 return total

4. -@=BRANCHE Tester ce programme pour une surface de
18 m? et un prix au litre de 25 euros.

Linstruction prixTotal(18,25) renvoie un prix total de 185 €.

Fonctions affines
EeXERCITZ :
Comprendre une fonction

1. Soit f la fonction programmée ci-contre en langage Python.

a. Que ren\{oie f(1)2£(=2)7 #1)renvoie3 X1 =X =20 s def iézc(t)J;‘nG*x-l)
(= 2) 0NV, 3. X (2 2) . L E s T

b. Que permet de faire cette fonction ?

Cette fonction.permet.de calculer l'image d’un.réel x par la.fonction. numérique.qui a x.assacie 3x.= 1.............

2. On a programmé une nouvelle fonction nommée affine. .
def affine(a,b,x):

a. Quels sont les arguments de cette fonction ?
J return(a*x+b)

Cette fonction.a.trois.arguments s @, et Xo ..o,
b. Quel va étre I'affichage si on demande affine(1,2,3) dans la console ?

affine(1,2,3) renvoie1.:%.3 52 = 5; ) affichage serab.. ... aanmmmsssosssavmstsiesa s
c. Que retourne l'instruction affine(2,1,3) = =7 dans la console ?

affine(2,1,3).renvoie la valeur.7.(2 x.3.+.1),.donc Vinstruction affine(2,1,3).=.= 7 renvoie. True

Exercice 16
Exercice 15 On consideére le programme suivant :
1 from math import* 1 from matplotlib. pypl ot import*
2 def aire(R): 2 def trace(a,b,c,d):
3 A=pi *R** 2 3 plot([a,c],[b,d],"-")
4 return A 4 show()

1. Que réalise la fonctionai re ? 1. A quoi sert la fonction t race ?

. . . s . La fonction trace permet de tracer un segment entre
La fonction aire estime |'aire d'un disque de rayon R. . ) )
deux points dont on donne les coordonnées.

. ' SR o 2. A quoi correspondent les paramétres de la fonction
2. Ecrire un programme permettant de calculer le trace?
périmétre d'un cercle de rayon «. Les paramétres a et b correspondent aux coordonnées

1 from math import* du premier point et c et d aux coordonnées du second.

2 def perimetre(r): 3. Quelle instruction doit-on écrire pour tracer le seg-
3 p=2*pi*r ment reliant les points (0 ; 0) et (1;1) ?
4 returnp trace(0,0,1,1)



= >‘< ERLICE ] Comprendre une fonction

On donne ci-contre deux programmes écrits en langage Python

P, i . def b():
1. Qu'obtient-on si on saisit b()+ b()+ b() dans la console ? return(” bonjour ")
On.ohtient :" bonjour.banjourbonjour.’...............c.cocooooviiiieieee
) ) ns def message(prénoml,prénom2):
2. Qu'obtient-on si on saisit message("Mael", "Lola") dans la console ? a=b()+prénoml+b()+prénom2

On.obtient :' bonjour.Mael.bonjour. Lola’.............coocoovoooiooeeee, return(a)

EXERCIT ~Z ] 5
Analyser une situation ¢ Ecrire le programme d’'une fonction

Le droit d’entrée journalier dans un parc aquatique est 37 € pour un adulte et 28 € pour un enfant.

1. Un groupe est formé de x adultes et de y enfants. Quel est le prix payé par le groupe ?
Le.prix. paye. par.le. groURe. @5t 2 37 X X 4. 28 X Ve oo

2. Programmer une fonction dont les arguments sont le nombre
d’adultes et le nombre d’enfants d’un groupe et qui retourne le prix

payé par le groupe a I'entrée de ce parc aquatique. @

Géométrie dans l'espace
EXERCIT &
_ Comprendre et modifier un programme

Une boite en forme de pavé droit a pour dimensions a, b et c.
On donne le programme ci-dessous, écrit en langage Python.

def parcaqua(x,y) . ........................
......... COLUCO(ATERE2B%Y ). ..ivisnivius

def boite(a,b,c):
d=a*b*c
return(d)
1. Que retourne boite(3,5,10) ? boite(3,5,10).retourne 3.X 5. 10,.50it 150................
2. Que fait ce programme ? I).calcule le. volume. de.la.boite a partir des.dimensions de.sesarétes...............c........
3. Modifier ce programme afin que la fonction boite retourne 'aire de la surface latérale de cette boite. @ D
On.remplace l'instruction « d=a*b*c » par lUinstruction.«. d=2*a*b+2*a*c+2*DX oo

Exercice 20

Une adresse IP sur internet est une suite de quatre
nombres compris entre 0 et 255.

Par exemple, 192.168.0.7 est une adresse IP.

1. Compléter le programme suivant afin qu'il affiche
aléatoirement une adresse IP valide.

from random i mport*
def nombre():
nb=randint(0,255)

return nb
pri nt ( nombr e( ), nombr e( ), nombr e( ), nombr e ))

[T S I O

2. Afin de générer des adresses particuliéres, on sou-
haite obtenir une adresse de la forme 192.168.X.Y ol
X est un nombre entier compris entre 150 et 200 et oll
Y est un nombre entier compris entre 1et 10.
Compléter le programme suivant afin de générer
aléatoirement une telle adresse :

1 from random i mport*
2 def nombre(a,b):

3 nb=randint(a,b)

4 return nb

5 print("192","168",nombre(150,200),nombre(1,10))



Pourcentages
EXERCITE
Comprendre une fonction

En prévision des soldes, un commercant s'appréte a modifier ses étiquettes. (A) (B)

’ A a0 | Cgsme
1. Calculer le prix que doit inscrire le commergant sur I'étiquette @. ;@95—304 - o/m_go/a |
80240.X 3% =402 12228u e # = |

100 ¢ o)
Le commercant:doltinscrive 28 8URQS..-...oo e
2. Voici le programme d’une fonction écrit en langage Python. def solde(p,t):
a. Quelle est la valeur affichée dans la console quand on saisit solde(40, 30) ? p=p-p*t/100
it
40-40x 30 = 28. Lavaleuraffichée est 28. ... s i

b. Quel est le role de ce programme ?  Ce programme.retourne le prix.d’un.article. soldé, lorsque.l'on.saisit.......
comme arguments.de la fonction solde l'ancien prix et Ja.remise effectuée.. ...
¢. Que doit saisir le commercant afin de compléter I'étiquette @ ?

Le.commergant.doit saisir. solde(55,.60). dans.Ja.CONSQlE...............c..cocooioiiioiiieiienneceee e

Calcul algébrique
EXEREIT =
Programmer une fonction
Bainbridge a proposé une formule donnant la vitesse de nage V d’un poisson (en cm.s™) en fonction de sa

1
longueur L (exprimée en cm) et de la fréquence f des battements de sa queue par seconde : V = zL(3 f—4).
1. Calculer la vitesse d’un poisson qui mesure 16 cm et qui avance avec 15 battements de queue par seconde.

1
.V.;.E.x.lﬁ.x‘(} X ) SO N L4 IS et s et ees s e eenens

2. Programmer une fonction permettant d’obtenir la vitesse de nage e VALeSSe Ly F )t
d’un poisson connaissant sa longueur et la fréquence de ses battements V=L*(3%F-4)./4

de queue. @
.......... BORUPREN Y. .cvvnmmmmmvsmvassss
3. Comment peut-on afficher avec cette fonction la vitesse d'un poisson

de longueur 30 cm et dont la fréquence des battements de queue est de 20 battements par seconde ? @ D
On.demande. vitesse(30,20).dans.Ja.COMSOIE. ............o.coooiie oo



